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Кур ган Сла вы — асаб лі вае мес-

ца для кож на га бе ла ру са. У эк скур-

сій ных марш ру тах гэ ты ме ма ры ял 

зай мае важ ную част ку. Сю ды пры-

яз джа юць аў то бу сы, за поў не ныя 

ту рыс та мі, сем'і пры во зяць дзя цей 

і гас цей з ін шых рэ гі ё наў і кра ін. 

Ле там на вед валь ні кі зна ё мяц ца 

тут яшчэ і з са ма быт най куль ту рай 

і да сяг нен ня мі Мін скай воб лас ці.

Ці ка в ін кі 
Ба ры саў шчы ны

На ад ных з мі ну лых вы хад ных 

на ме ма ры яль ным комп лек се ва 

ўсёй раз на стай нас ці бы ла прад-

стаў ле на куль тур ная сфе ра Ба ры-

саў ска га ра ё на: біб лі я тэ кі, му зей, 

на род ныя ра мёст вы. Акра мя та го, 

тут мож на бы ло ўба чыць прад стаў-

ні коў школ і ка ле джаў. І, вя до ма ж, 

сваю пра дук цыю дэ ман стра ва лі 

пра мыс ло выя прад пры ем ствы.

Ба ры саў ча не па ду ма лі пра гас-

цей усіх уз рос таў. Знай шлі, што 

пра па на ваць як да рос лым, так і 

дзе цям. На прык лад, Ба ры саў скае 

ўпраў лен не аду ка цыі зна ё мі ла з 

зем ля ка мі — Ге ро я мі Са вец ка га 

Са ю за, а мяс цо вая біб лі я тэ ка — з 

га на ро вы мі гра ма дзя на мі ра ё на. 

Пра подз віг Лю сі Ча лоў скай рас-

па вя да лі ра бот ні кі Ба ры саў ска га 

аб' яд на на га му зея. Вы ста ві лі сваю 

пра дук цыю Ба ры саў скі за вод 

пласт ма са вых вы ра баў, Ба ры саў-

скі за вод ме ды цын скіх прэ па ра таў, 

Ба ры саў ская па пя ро вая фаб ры ка 

Дзярж зна ка, Ба ры саў хлебп рам, 

«Здра вуш ка-милк» і мно гія ін шыя. 

Са сва ёй твор час цю зна ё мі лі ка-

лек ты вы ўста ноў куль ту ры Ба ры-

саў ска га, Ві лей ска га і Ва ло жын-

ска га ра ё наў.

Пад рых та ва лі і фо та зо ны. 

«БЕЛ ДЖЫ» пры гна ла на Кур ган 

Сла вы свае но выя ма дэ лі. Прад-

пры ем ствы пад рых та ва лі роз ныя 

за баў кі для дзя цей.

Пры сма кі 
Ві лей шчы ны

Бы ла маг чы масць блі жэй па-

зна ё міц ца з пра дук цы яй Ві лей-

ска га хле ба за во да, Ві лей ска га 

во пыт на га ляс га са, за во да «Буд-

дэ та лі», ра монт на га за во да, за-

во да «Зе ніт». У вы ста ве ўдзель-

ні ча лі дзі ця чы азда раў лен чы 

цэнтр «На дзея», ад дзе лы куль ту-

ры і аду ка цыі, Цэнтр да дат ко вай 

аду ка цыі, Ві лей скі дзяр жаў ны ка-

ледж, Іль ян скі дзяр жаў ны аграр-

ны ка ледж, а так са ма гра мад скія 

ар га ні за цыі ра ё на: «Бе лая Русь», 

Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 

мо ла дзі, Бе ла рус кае та ва рыст-

ва Чыр во на га Кры жа, Бе ла рус кі 

са юз жан чын, праф са ю зы Ві лей-

шчы ны.

Ама тар скія ка лек ты вы і май-

стры па мас тац кай са ма дзей нас ці 

дзя лі лі ся сва і мі та лен та мі. Ка лек-

ты вы Ві лей шчы ны пад рых та ва-

лі твор чую пра гра му. У мі ну лыя 

вы хад ныя на Кур га не Сла вы вы-

сту пі лі ка лек тыў мас тац кай са ма-

дзей нас ці «Нра ві ца» Вя зын ска га 

сель ска га До ма куль ту ры і на род-

ны ва каль ны ка лек тыў «Су квец-

це» Ві лей ска га га рад ско га До ма 

куль ту ры.

Так са ма бы лі прад стаў ле ны 

да сяг нен ні ў роз ных сфе рах, вы-

ра бы на род най твор час ці, пра па-

ноў ва ла ся дэ гус та цыя пра дук цыі, 

прай шлі вы ста вы і кі на па ка зы, 

пры све ча ныя Вя лі кай Ай чын най 

вай не. Ра мес ні кі пры вез лі свае 

вы ра бы, якія мож на бы ло на быць 

аль бо зра бі ць са ма стой на на май-

стар-кла се.

Ра мёст вы Случ чы ны
Пра дэ гус та ваць пра дук цыю 

сва іх пе ра пра цоў чых прад пры ем-

стваў — хле ба за во да, мя са кам-

бі на та, цук ра ра фі над на га і сы ра-

роб на га кам бі на таў — за пра шаў 

Слуц кі ра ён. Прад пры ем ствы пад-

рых та ва лі раз на стай ныя за баў кі: 

гуль ню ў шаш кі, у ру лет ку, рос та-

выя ляль кі.

Гра мад скія ар га ні за цыі ра ё на 

зла дзі лі вя лі кую гуль ня вую тэ-

ры то рыю. Тут і спілс-кар ты, і на-

столь ныя гуль ні, і зо на з раз ма-

лёў ка мі для ма лых. Слуц кі цэнтр 

ту рыз му пры вёз вя лі кую ін тэр-

ак тыў ную пля цоў ку, дзе за ня ткі 

па ду шы знай шлі як дзе ці, так і 

іх баць кі.

Случ чы на ва ўсе ча сы га на ры-

ла ся сва і мі ра мёст ва мі. Та му ра-

бот ні кі Ква сы ніц ка га цэнт ра ра-

мёст ваў пры вез лі вы ста ву ра бот 

дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас-

тац тва. Гэ та і са ла мя ныя вы ра бы, 

і глі ня ныя, і аб ра да выя ляль кі, і 

ткац тва. На ўсё гэ та мож на бы ло 

не толь кі па лю ба вац ца, але і на-

ву чыц ца ра біць са мо му. Май стры 

Ква сы ніц ка га цэнт ра ра мёст ваў 

за пра сі лі ўсіх ах вот ных на вы ста-

вач ную экс па зі цыю «Тра ды цыі і 

ра мёст вы Случ чы ны». На ёй ву-

чы лі ткаць, плес ці з са ло мы, ра біць 

абя рэ га вую ляль ку і, вя до ма ж, 

плес ці по яс.

У зо не фіз куль тур на-спар тыў-

на га клу ба Слуц ка га ра ё на мож на 

бы ло згу ляць у на столь ны фут бол, 

дзі ця чы бас кет бол, тэт рыс, шах ма-

ты, кры жы кі-ну лі кі.

Тыя, хто ад дае пе ра ва гу больш 

спа кой на му ад па чын ку, са бі ра лі-

ся ка ля пля цоў кі Слуц кай ра ён-

най цэнт раль най біб лі я тэ кі. Тут і 

кніж ная вы ста ва, і за баў ляль ная 

пра гра ма: лі та ра тур на-гіс та рыч-

ны крас ворд і ін тэ ле кту аль ны 

тур нір.

Прад стаў ні кі Слуц кай ра ён най 

ар га ні за цыі «Бе ла рус кі са юз жан-

чын» па каз ва лі, як вы раб ляць ва-

лош кі. Слуц кі края знаў чы му зей 

прад ста віў вы ста ву, пры све ча ную 

твор час ці зна ка мі та га зем ля ка 

Ула дзі мі ра Са дзі на. Бы лі экс па-

на ва ны мас тац кія ра бо ты на тэ му 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Слуц кі цэнтр са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня на сель ніц тва за пра-

шаў на вы ста ву-про даж су ве ні раў 

руч ной ра бо ты ад дзя лен ня са цы-

яль най рэ абі лі та цыі, абі лі та цыі 

ін ва лі даў, за бес пя чэн ня дзён на-

га зна хо джан ня для гра ма дзян 

па жы ло га ўзрос ту пад наз вай 

«Тэ ры то рыя твор час ці са зна кам 

якас ці».

Куль тур ныя 
асаб лі вас ці 
Лю бан шчы ны

Лю бан скі ра ён час та ваў пра-

дук цы яй сы ра роб на га кам бі на та, 

хле ба за во да і ры ба кам бі на та. 

Шы ро кі асар ты мент дэ ка ра тыў-

на га па са дач на га ма тэ ры я лу і 

пра дук ты з мё ду прад ста віў Лю-

бан скі ляс гас. Са на то рый «Рас-
свет-Лю бань» пад рых та ваў для 

гас цей ін фар ма цый ны ма тэ ры ял 

аб сва ёй дзей нас ці, ві дах сва іх 

па слуг і кош тах.

Асаб лі вы ак цэнт Лю бан скі ра-

ён зра біў на сва іх куль тур ных 

асаб лі вас цях. І хоць свае ад мет-

ныя асаб лі вас ці ёсць у кож на га 

ра ё на, Лю бан шчы на прэ зен та ва-

ла сваю ўні каль ную тра ды цый-

ную куль ту ру. Па сло вах мяс цо-

вых умель цаў, гэ та ад мыс ло вая 

тра ды цыя вы пя кан ня хле ба ў вёс-

ках Кузь мі чы і Жо раў ка, уне се-

ная ў Спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў. Гэ та і на род ныя 

аб ра ды, свя ты, вы ста ва вы ра баў 

дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас-

тац тва, май стар-кла сы па на-

род ных про мыс лах і ра мёст вах, 

ся род якіх — ган чар ства, ткац-

тва, пля цен не лап цей, а так са ма 

вы ступ лен не твор чых ка лек ты-

ваў, ар га ні за цыя ін тэр ак тыў ных 

пля цо вак.

Су пра цоў ні кі тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра пра па ноў ва лі ку піць су ве ні-

ры і ка рыс ныя прад ме ты по бы ту: 

на тат ні кі, ко шы кі, маг ні ты, куб кі, 

бі руль кі. Не толь кі пры ем на, але 

і ка рыс на пра вес ці воль ны час 

за пра ша лі ра бот ні кі аду ка цыі і 

куль ту ры. Спар тыў ныя гуль ні, зай-

маль ныя квэс ты, май стар-кла сы 

па вы шыў цы, пес ні — гэ та да лё ка 

не поў ны пе ра лік прад стаў ле на га 

на Кур га не Сла вы.

Ме ды цы на 
Ла гой шчы ны

Ад ной з га лоў ных «фі шак» Ла-

гой ска га ра ё на на Кур га не Сла вы 

ста ла ін тэр ак тыў ная экс па зі цыя 

з фо та зо най ад Цэнт раль най ра-

ён най баль ні цы. На вед валь ні кі 

мо гуць азна ё міц ца з гіс то ры яй 

ме ды цы ны, па чы на ю чы ад ча соў 

Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі і да на-

шых дзён. Так са ма тут мож на бы-

ло ўба чыць фор му мед пер са на лу 

роз ных га доў.

Асаб лі вай па пу ляр нас цю ка-

рыс та ла ся арт-ка фэ ад ра ён на га 

спа жы вец ка га та ва рыст ва. У ім 

мож на бы ло па спра ба ваць све жую 

пра дук цыю ўлас най вы твор час ці 

мяс цо вых ку лі на раў. Так са ма на 

Кур га не Сла вы раз мяс ці ла ся пля-

цоў ка «Game Room», на вед валь-

ні кі якой маг лі па спра ба ваць свае 

сі лы ў гуль ні на кан со лях. Гэ та су-

час ны фар мат па коя воль на га ча су 

для мо ла дзі, дзе мож на па гу ляць у 

роз ныя гуль ні на «Sony PlayStatіon 

4 Pro» і «Xboxe One».

Пры ем на пра вес ці час з кні гай 

на све жым па вет ры да зва ляў пра-

ект ра ён най цэнт раль най біб лі я тэ кі 

«Чы та ю чая лаў ка». Уста но ва куль-

ту ры пад рых та ва ла ін тэр ак ты вы, 

тэ май якіх стаў 80-га до вы юбі лей 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў. Гэ ту тэ му 

на Кур га не Сла вы пра цяг нуў ва ен-

на-па тры я тыч ны клуб «Па тры ёт» 

з Цэнт ра дзі ця чай твор час ці. Па-

спра ба ваць ся бе ў ро ба та тэх ні цы 

пра па ноў ваў стэнд ад Аст ра шыц-

кай шко лы.

Так са ма на вед валь ні кі ме ма-

ры яль на га комп лек су азна ё мі лі ся 

з пра ек та мі Ла гой ска га ЖКГ па 

па асоб ным збо ры смец ця і доб ра ў-

па рад ка ван ні го ра да і пра ек та мі 

тэ ры та ры яль на га цэнт ра аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва, Бе ла рус-

бан ка, БРСМ. А ар тыс ты эст ра ды 

з Ла гой шчы ны ра да ва лі слу ха чоў 

твор чы мі ну ма ра мі.

Што да лей?
На на ступ ных вы хад ных ка ля 

Кур га на Сла вы бу дзе прад стаў ле-

на ад ра зу шэсць ра ё наў Мін скай 

воб лас ці. Яны пра дэ ман стру юць 

свае да сяг нен ні ў са мых роз ных 

сфе рах. Гэ тым ра зам гас цей ме-

ма ры яль на га комп лек су бу дуць 

здзіў ляць Сма ля віц кі, Чэр вень скі, 

Ка пыль скі, Мя дзель скі, Мін скі і Бя-

рэ зін скі ра ё ны.

Яны прад ста вяць ува зе на-

вед валь ні каў экс па зі цыі цэнт раў 

куль ту ры, пра мыс ло вых і сель ска-

гас па дар чых прад пры ем стваў, му-

зе яў. Гас цям так са ма пра па ну юць 

прай сці квэс ты і на ве даць май-

стар-кла сы, па бы ваць на кан цэр-

тах ама тар скіх ка лек ты ваў, за зір-

нуць на вы ста вы ра мес ні каў. Вы-

ста вы пра доў жац ца ўвесь жні вень 

і бу дуць пра хо дзіць праз вы хад ныя 

пры спры яль ных умо вах на двор'я 

з 11.00 да 16.00.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та з тэ ле грам-ка на ла 

«Минская область | О главном».

Ка ля ме ма ры яль на га комп лек су 

«Кур ган Сла вы» пра цяг ва юц ца 

ме ра пры ем ствы, якія ста лі ўжо доб рай 

тра ды цы яй, — вы ста вы ра ё наў Мін скай 

воб лас ці. Сё ле та яны пры све ча ны 80-год дзю 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў, а так са ма Го ду якас ці. 

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» вы свет ліў, 

чым на гэ ты раз здзіў ляе 

цэнт раль ны рэ гі ён.

У ВЫ ХАД НЫЯ — У ВЫ ХАД НЫЯ — 
НА КУР ГАН СЛА ВЫ!НА КУР ГАН СЛА ВЫ!
Най леп шае з ра ё наў Мін шчы ны


